

Vida literaria y artística

MÁS SOBRE LA NUEVA GEOGRAFÍA

Recientemente hemos leído en la Prensa americana un trabajo, firmado por un ilustre pensador de nuestros días, relativo a lo que él llama el «sentido de la Historia», trabajo que nos ha sugerido consideraciones al respecto, aplicadas, no a la Historia, sino a la Geografía, como disciplina de los conocimientos humanos de suma importancia y en la que tan a maravilla encajan aquellos.

Refiérase el articulista en cuestión al hecho patente de que el hombre cree estar dotado, a más de los sentidos corporales, de los que válese para percibir la realidad, de otros innumerables, los que se manifiestan, por lo general, esporádicamente, o sea con especial particularidad en cada caso personal. Uno de los más necesarios, pero, a la vez, más engañosos, es el llamado «sentido de la Historia», comparable a la aptitud del médico, a quien se atribuye un buen ojo clínico, o un excelente oído para auscultar. En esa analogía, el tal sentido puede definirse diciendo que es la capacidad o aptitud especial para aprehender la esencia vital de los pueblos y las mutaciones de los mismos.

Pero la esencia de ese aspecto tiene, virtualmente, si cabe, más justa o, cuando menos, igual aplicación a la Geografía que a dicha ciencia. Tendríamos que retrotraer aquí consideraciones hechas en varias glosas críticas sobre el tema de la nueva ciencia de la tierra, para probar nuestro aserto, si bien bastará a muchos tener en cuenta el parentesco de ambas disciplinas y la similitud que ofrecen los dos panoramas: el histórico o del tiempo y el geográfico o del espacio, por igual requerientes de una especial dedicación amorosa si se quiere comprender el campo abarcador de su evolución.

Así como la Historia deviene hoy día en un sentido entre científico y filosófico de enseñanzas experimentales, de interpretaciones que pretenden—y en parte, consiguen—la anticipación o el enjuiciamiento intuitivo de hechos, figuras y trayectorias humanas y sociales, la Geografía aparece como la magna cristalización de esas variantes en cuanto manifiéstense subordinadas al medio vital, tan complejo y diverso en su gama infinita o lo largo de la faz terrestre. Hasta aquí tuvo un enaguado concepto de la Geografía.

Mientras la Historia fué una ciencia de gabinete, o sea aquella posible de conocerse con la mera lectura de las producciones de sus cultivadores de todos los tiempos y países, la Geografía necesitó de la investigación material así como lo que los biólogos llaman experiencia «in vivo». De aquí que la primera, aún cultivada siguiendo métodos arcaicos, haya marchado delante de la segunda con notoria propiedad, ya que la explicación del fenómeno histórico requiere precedentemente el conocimiento geográfico, y que la Geografía no se haya desarrollado hasta hoy en los modernos progresos discursivos permiten hollar con relativa facilidad todos los horizontes.

Poco a poco váse abandonando el arcaico concepto geográfico, que hacía de la hermosa ciencia de la tierra un conglomerado de cifras y errores, de prejuicios y divagaciones impropios, cuando no extravagantes, por lo menos en aquellos tratados que se destinaban a la didáctica popular y juvenil. Afortunadamente, hoy día España está suficientemente informada por las modernas corrientes imperantes en los países de cultura superior, y así es dado ver que no sólo se presta la debida atención a las producciones que en aquellos se publican, sino que aquí mismo destacan geógrafos y tratadistas que contribuyen al adelanto y eficiencia cultural aplicada de este linaje de estudios. Más de una vez nos cupo aludir a importantes libros de Geografía capaces de saciar la sed de saber que sientan los cada día más numerosos aficionados al mismo; pero hasta ahora no nos hemos referido, por la sencilla razón de que no existía, a un libro que, sin ser extenso en demasía, sino comprensivo de un solo volumen, condensase, sabiamente, con amenidad, donaire y dominio, a la vez que con el poderoso e imprescindible aditamento de la parte gráfica apropiada, una visión clara, vivaz de los países terrestres, sus maravillas naturales, su diversidad etnológica, sus costumbres, sus posibilidades, etc., todo ello siguiendo método original, hasta ahora no empleado de forma tal, que la obra en cuestión no resulte un compendio geográfico más, lleno de nombres y cifras en árida y oscura teoría...

Esta obra tan necesaria existe ya merced a la entusiasta iniciativa de ese gran editor barcelonés que se llama don Ramón Sopena. Trátase de la «Geografía Pintoresca», basada en la publicación inglesa «Blackie's Continental Geography Readers», y que ha sido escrita por Ramón D. Peres, publicista, y Juan Mateos de Diego, presbítero, y revisada y puesta al día con arreglo a los datos más recientes por el licenciado Florencio Sebastián Yorza. Gala

de las publicaciones de la Editorial Ramón Sopena es, pues, esta «Geografía Pintoresca», que responde a las cualidades expuestas, y que puede resumirse en estas pocas palabras del precepto clásico: instruir deleitando. En pocos libros hemos visto la proporción y armonía entre sus elementos que adviértense en éste desde sus primeras páginas, pues no sólo el plan expositivo, sino el método y el estilo resultan de esa originalidad que proclamamos, de esa adecuación a sus fines que asegura su máximo poder interpretativo y exegético de los magnos problemas geográficos. En pocos, también, apreciase tan perfectamente la carencia de datos inútiles o inapropiados, que desdigan del mérito de su contenido.

Esta «Geografía Pintoresca» forma un volumen en cuarto; de setecientas páginas, excelentemente impresas en rico papel y con linda y, a la vez, fuerte encuadernación en tela con planchas doradas. Su ilustración consiste en numerosos grabados en negro, entre el texto, y una cuarentena de láminas a todo color, fuera de él, representando vistas de ciudades, paisajes, monumentos, tipos y costumbres de todo el mundo. Además, al final ofrécese una preciosa colección de treinta y dos mapas, en colores, que muestran todas las partes y principales países terrestres. En este orden, la «Geografía Pintoresca» representa un magno esfuerzo editorial, ya que para reunir ese caudal gráfico ha sido preciso el concurso de infinidad de fotógrafos, dibujantes, cartógrafos, etc., cuya labor reúnese en una obra destinada a destacar con relieve positivo en la cultura de todos los países de habla castellana.

Al no haberse regateado ningún detalle de atiendo, y habida cuenta de sus méritos expuestos, cabe augurar a este interesante libro un franco éxito, pues el sector de público, deseoso de su adquisición, ha de ser extenso. En tiempos en que parte de la producción bibliográfica ofrece creaciones imaginativas de escaso atractivo, libros como éste, que se basan en problemas de importancia vital, estando escritos con singular amenidad y belleza, atraen lo mismo a jóvenes estudiantes que a hombres aficionados al saber, no desdiciendo su lectura los de ilustración superior y aún los especializados en la materia.

Angel DOTOR

Enseñanza Nacional

En un periódico cortesano del día 8 se aboga por la educación agrícola a través de la escuela. En el mismo número se rechaza por peligrosa la idea de parcelar los latifundios como medio de resolver a crisis agrícola, porque «la parcelación presenta una rémora del progreso agrícola en sus más importantes manifestaciones».

Y en efecto; la idea es peligrosa, porque los grandes terratenientes se quedarían sin tierras... y sin actas y España se quedaría sin caciques. Y ¿qué sería de nosotros entonces?

La Directiva de nuestra Asociación provincial acordó el día 7 pedir la dimisión de los señores que dirigen la Asociación Nacional del Magisterio, estimando funesta y rotundamente fracasada su actuación.

El acuerdo es tardío e injusto: es tardío porque ya habían dimitido los señores cuya dimisión pide nuestra provincial. Y es injusto al calificarse de funesta una actuación por el hecho de que el éxito no la haya acompañado, desconociendo la labor intensa, intensa, íngrata y más que abnegada, realizada por los dimisionarios, tratando de convencer a quien por sistema cierra los oídos y los ojos a la realidad. Acaso nunca como ahora pudo encontrarse una oposición o por lo menos una incompreensión tan acentuada de los asuntos de la clase.

Nadie, en justicia, puede atribuir el fracaso o negligencia y falta de tacto de la Permanente; ésta hizo cuanto pudo por salvar los intereses de la escuela y del maestro, y si no lo consiguió del todo, también es indudable que el resultado hubiera sido más espantoso si la Permanente se hubiera mostrado remisa en el cumplimiento de los mandatos recibidos de la Directiva.

Se jubila por edad don Filomena de Cózar, maestra de Baza.

Están muy adelantadas las calificaciones de los opositores a las graduadas de Madrid. Es muy probable que dentro de esta semana se publiquen las listas de mérito y se manden al Ministerio, las propuestas correspondientes.

LEA USTED

«Heraldo de Madrid»

Centro Artístico Literario y Científico de Granada

Sección de música

Este domingo y a las seis de la tarde, se celebrará en los salones de esta Sociedad el primer acto musical a cargo de la Agrupación musical de este Centro.

A este festival quedan invitados todos los señores socios y sus familias y señoras que les acompañen. Oportunamente se dará a conocer el programa de dicho recital.

Suscripción para el reparto de juguetes en el día de Reyes

Queda abierto en este Centro la suscripción para el reparto de juguetes a los niños pobres y a los de las casas de Beneficencia, en el próximo día de Reyes, en las mismas condiciones que en años anteriores. Las personas que deseen contribuir a ella pueden entregar sus donativos en la Conserjería de esta Sociedad, donde se les entregarán las papeletas correspondientes.

EN EL SACRO MONTE

La velada literario musical que se celebrará este domingo en el Sacro Monte será con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

1. «Prelusión», por el alumno de Sagrada Teología señor Urbano Baena.
2. «Plegaria», poesía leída por el alumno del Bachillerato señor Sánchez Puchol.
3. «L'Arlesienne», (Intermezzo), Bizet.
4. «Minuett», (Solo de flauta), Bizet.
5. «La Inmaculada en el Sacro Monte», Discurso por el alumno de la Facultad de Derecho señor Castro.
6. «La sardana de las monjas», (Coro), F. Morera.
7. «Discursos», por don Manuel Sola Segura, abogado y antiguo alumno de este Colegio.

Segunda parte

1. «La sombra de don Pedro de Castro», poesía por el alumno de Sagrada Teología señor Arbol.
2. «La Maja de Goya», Granados.
3. «A la Inmaculada», poesía por el alumno de la Facultad de Derecho señor Benítez.
4. «Anitas Fauz», (Dance), por Grig.
5. «La mejor madre», poesía leída por el alumno de la Facultad de Derecho señor Del Real.
6. «Marche des Grenadiers», por Schertzinger.
7. «Discursos», por don Francisco Olmedo Villalobos, presidente de la Asociación de Antiguos Alumnos del Sacro Monte.

LA BOLSA

Madrid 13. —Interior, 69,00. Amortizable 5 por 100, 81,90. Amortizable 4 por 100, 90,50. Banco de España, 000,00. Tabacos, 228,00. Francos, 38,85. Libras esterlinas, 48,00. Dólares, 9,88. Liras, 51,75. Francos suizos, 191,75.

POR LAS HACIENDAS LOCALES

La supresión del impuesto del veinte por ciento de propios

Cumpliendo el acuerdo adoptado en sus últimas sesiones, el Consejo directivo de la Unión de Municipios Españoles se está poniendo en contacto con los diversos grupos de Ayuntamientos que separadamente están actuando para que se suprima el tributo del 20 por 100 de bienes de propios, del 10 por 100 de aprovechamientos forestales y del 10 por 100 de pesas y medidas.

La Unión consagró desde su fundación, como es notorio, interés preferente al problema de las haciendas locales, en el que figuran los temas que hoy preocupan a los grupos de Ayuntamientos a que aludimos.

Tanto en el Congreso municipalista de Barcelona de 1927, como en el de Zaragoza de 1923, y en el reciente de Valencia de 1930, se ha pedido al Gobierno, por iniciativa de la Unión, que los tributos referidos sean derogados en armonía con lo que en el respectivo dispone el Estatuto Municipal.

En la Ley de supresión de consumo de 1911 se decretó que el impuesto del 20 por 100 de bienes de propios, del 10 por 100 de aprovechamientos forestales y del 10 por 100 de pesas y medidas, fuera suprimido al aborirse el de consumos, señalando como fecha para la total derogación de esos gravámenes el año 1924.

Por causas de diversa índole, estos preceptos de la Ley de 1911 no fueron llevados a la práctica.

El Estatuto Municipal, en su disposición transitoria 18, libertó a los Ayuntamientos de esas onerosas gabelas; pero, en el 1926, la Dictadura, rectificando su propia obra,

EL SUCESO DE HOY

EN LA FABRICA DE SAN RAFAEL PERECE AHOGADO UN JOVEN

Próximamente a las dos de la tarde se recibió aviso en el Juzgado de Instrucción del distrito del Campillo, de que en la fábrica de orujos de San Rafael, enclavada en la carretera de Armilla, próxima a la azucarera de Santa Juliana, se había ahogado un joven operario.

A los pocos momentos se constituyó en el mencionado lugar el juez municipal, en funciones de instrucción, don Fermín Camacho; los oficiales señores Aragón y Fernández; el médico forense señor Sánchez Gerona y el alguacil señor Calvo.

Reconoció el cadáver, no presentaba señales ninguna de lucha y si los propios de la muerte por asfixia.

Identificado, resultó ser el joven José Garzón Díez, de 18 años, soltero, natural y vecino de Armilla.

Cuando sobrevino el accidente, según la declaración de los compañeros de la víctima, éste se dedicaba a transportar cascote de ladrillos desde un montón próximo al estanque en que se le halló ahogado y a una de las naves de la fábrica.

Lo que no se explicó el Juzgado, ni aún los mismos operarios, es que la carretilla apareciese volcada al filo del estanque, distante varios metros del sitio en que se hallaba el cadáver.

Sobre esto el Juzgado realizó diferentes diligencias, hasta llegar a la conclusión de que el interfecto pudo haberse caído al estanque casualmente, y como el fondo es de unos cuatro metros aproximadamente, pereció sin que le fuera prestado auxilio.

El cadáver fué trasladado al depósito judicial del hospital de San Juan de Dios, donde le será practicada hoy la autopsia.

EL NUEVO GABINETE FRANCÉS

París 13. —El nuevo Gobierno francés ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia y Colonias: Steeg. Interior: Laigue. Justicia: Cheron. Negocios Extranjeros: Briand. Finanzas: Martín. Presupuestos: Palmeteur. Guerra: Barthou. Marina de Guerra: Derraut. Instrucción pública: Chautemps. Obras públicas: Daladier. Economía y Comercio: Loucheur. Trabajo: Garat. Aeronáutica: Painlevé. Marina Mercante: Donelou. Correos y Telégrafos: Bonet. Salud pública: Queiller.

DE HACIENDA

Pagos para el día 15

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don Luis López Zayas, doña Dolores Funes, don Rafael Jiménez Romero, don Cipriano García López, don Juan Redondo Alderete, don Rafael Fajardo Domínguez, don Ángel Campos, don Emilio López Puiga, don Aureliano Guglieri y don Francisco Sabatel Alcázar.

LO DE JACA

Referencia oficiosa de la reunión en el ministerio del Ejército. Parte de la guarnición de Jaca resistía esta madrugada. Tres muertos

Madrid 13. —A las cinco de la madrugada abandonaron el ministerio del Ejército los ministros de la Gobernación y Economía.

El señor Matos facilitó a los periodistas la siguiente referencia oficiosa:

«A última hora de la madrugada, el Gobierno ha adquirido noticias directas de Jaca, comunicadas por persona que ha estado en la Plaza, y que permiten conocer la verdadera índole de los sucesos, que es menos grave que la que le asignaban las primeras noticias, bastantes incompletas por la dificultad de comunicación con aquella Plaza.

Parte de la guarnición continúa resistiendo, pero la limitación del movimiento da la seguridad de que dentro de algunas horas habrá terminado por completo esta desdichada situación.»

Varias noticias

Conferencias del gobernador de Barcelona

Barcelona 13. —Con el gobernador civil conferenciaron esta mañana el alcalde y el presidente de la Diputación.

Nuevo Comité parietario

Madrid 13. —La «Gaceta» publica una real orden creando el Comité parietario nacional del espectáculo Taurino.

Artilleros que descienden a sus primitivos empleos

Madrid 13. —El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» concede la permuta de sus respectivos empleos obtenidos por méritos de guerra, por Cruces del Mérito Militar, a los siguientes artilleros:

Coroneles: don Eduardo Martín González y don Francisco Roig. Tenientes coroneles: don Manuel Lecumberry, don Pedro Ramírez, don Juan Castilla, don Ecolás Aspe, don José López García y don José Fernández Ferrer.

Comandantes: don Francisco Pérez Montero, don Alejandro Llana, don Luis Martínez Bezoán y don Joaquín Planel.

OFRENDA DE UNA CORONA

Cartagena 13. —Acaba de celebrarse la ofrenda de una corona ante el monumento nacional a los héroes de Santiago de Cuba y Cavite.

La ofrenda ha sido hecha por la dotación de un crucero holandés surto en este puerto.

Asistieron al acto las autoridades civiles y militares y la oficialidad del buque citado.

Sección judicial

Señalamientos para el día 15

Sala de lo Civil. —Pleito del Juzgado de Vélez Rubio, a instancia de la Comunidad de aguas del Mairena de Vélez Rubio con la Comunidad de regantes de Vélez Blanco, sobre cumplimiento de acuerdos; ponente, señor Romero; letrado, señores Camacho y Fernández Cuevas; procuradores, señores Pérez Bellido y Gómez Tortosa; secretario, señor Alonso.

Otro de Santafé, a instancia de don José Zafra con don José Trillo, sobre reclamación de cantidad; ponente, señor Rodríguez; letrado, señor Ramos; procurador, señor Herrera; secretario, señor Alonso.

Sección primera. Causa del Juzgado de Motril: Contra José Arquero, por lesiones; ponente, señor Palacios; letrado, señor González Carrascosa; procurador, señor Marrín Quesada; secretario, señor Pardo.

Otra del Juzgado de Baza, contra Juan Corral, por robo; ponente, señor Pomares; procurador, señor Onieva y secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª Causa del Juzgado de Orgiva, contra José Expósito Padial, por allanamiento de morada; ponente, señor Luque; letrado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Rivas; secretario, señor Alonso.

Sentencias

En causa del Juzgado del Sagrado, contra José Manzanares, por tentativa de robo, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de seis meses de prisión.

En otra del Juzgado de Loja contra Antonio Comino Olalla, por homicidio, se le ha condenado a la pena de ocho años de prisión y diez mil pesetas de indemnización.

La Moda Práctica

es la revista del hogar
Suscripción, al mes, 0'75 céntimos

Sucesos en la provincia

VUELCA UN AUTO, RESULTANDO DOS HERIDOS

Un hombre se suicida, ahorcándose

El día 9 del actual desapareció del cortijo denominado «Los Castellones» término de Illora, el labrador del mismo Francisco Arcos Crespo, de 35 años, casado, el cual fué buscado todo el día por la familia, siendo hallado al día siguiente colgado del pescuezo, de una charparra, siendo el que lo encontró su hijo político Francisco Pérez Tella, en el sitio «Muralla de los Castellones», límite con el término de Alcalá la Real.

Se dió conocimiento al Juzgado correspondiente, quien se personó en el lugar del suceso e instruyó las oportunas diligencias.

Se ignoran las causas del suceso, pero se supone que lo haya producido alguna contrariedad que Francisco sufriera, en las operaciones de la labor a que se dedicaba.

La Guardia civil de Alhama, que estaba prestando servicio de escolta de carreteras en la Torre del Mar, encontró fuera de la carretera un coche matrícula de Málaga, número 3431, volcado en un terraplén y con la carrocería completamente destrozada.

Interrogó a un joven que se encontraba en el lugar del suceso y que se llama Francisco Arenas Negro, el cual manifestó que en ocasión de venir de Málaga en unión de

su hermana María Arenas Negro y de su cuñado Antonio Bueno Jiménez, para ver a su familia, al llegar al sitio del hecho, a causa de la intensa niebla, el conductor del coche Nicasio Prados Molina no vió una curva allí existente, y como siguiera el camino en línea recta, se salió de la carretera y volcó.

María y Antonio resultaron lesionados; la primera con la fractura de la muñeca derecha y su esposo de una herida en la pierna derecha y otra en la izquierda, lesiones de pronóstico reservado.

Por la Guardia civil de Alhendín ha sido detenido Antonio Jiménez Sánchez, por usar armas sin licencia.

—Por embriaguez y escándalo, la misma Benemérita ha detenido a Vicente Ruiz.

—Reclamado por el Juzgado, ha sido detenido en Baza Enrique Hernández Moreno, para cumplir diez días de arresto por hurto.

—En Albolote ha sido igualmente detenido por la Guardia civil Francisco Ruiz Quesada, quien sin consentimiento de su convecina María García penetró en el domicilio de ésta, con ánimo de cometer actos deshonestos; pero no pudo conseguir sus propósitos.

Horario de trenes

SALIDAS	
7.25.	Correo a Alicante.
8.00.	Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Córdoba, Bézmez, Almorchón y Jaén (vía Bobadilla).
8.45.	Expreso, con primera y tercera clase para Madrid.
11.25.	Para Moreda, con combinación para Baza y Almería.
13.10.	Para Madrid con combinación para Baza y Almería.
13.25.	Para Algeciras, con combinación para Málaga, Sevilla, Ecija y Luque.
17.25.	Mixto a Guadix. En Moreda enlace con el expreso de Almería.
18.01.	Expreso (primera y tercera) a Bobadilla, con combinación para Málaga y Córdoba.
18.20.	Mensajero a Iznalloz.
19.40.	Para Loja (llegará al apeadero de San Francisco).
21.30.	Expreso (con coches de butacas, camas y tercera) a Madrid.
LLEGADAS	
7.15.	De Iznalloz.
9.35.	Expreso con coches de butacas y tercera clase, de Madrid, con combinación de Guadix.
10.15.	De Loja (saldrá del apeadero de San Francisco)
12.30.	Expreso, (primera y tercera) de Bobadilla, con combinación de Málaga y Córdoba.
12.55.	De Moreda, derivado del expreso de Almería.
16.15.	Correo de Madrid, con combinación de Linares. En Baza enlace con expreso Barcelona-Valencia-Sevilla
16.55.	De Algeciras, con combinación de Málaga, Sevilla, Morón, Ecija y Luque.
18.05.	De Moreda, con combinación de Almería y Baza.
17.56.	Mixto de Guadix (primera, segunda y tercera), con combinación de Almería.
22.25.	De Algeciras, con combinaciones de Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Almorchón, Bézmez, Córdoba y Jaén (vía Bobadilla).
21.20.	Expreso, con primera y tercera clase de Madrid.
22.50.	Directo de Alicante.
AUTOBUSES	
A Málaga, Almería, Jaén, Motril, Almuñécar, Lanjarón, Loja, Guadix, Baza, La Calahorra, Illora, Zafarraya y Alcaudete.	



Gradda-Lacmi te proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Busquets Hermanos y C.ª Sección 1.ª, Cortica, 331 - A. Barcelona.

Venta en perfumerías.

VIDA LOCAL

El problema de las aguas potables

La inexplicable actitud del Ayuntamiento

El Ayuntamiento nos ha ofrecido un espectáculo lamentable en su última sesión extraordinaria. Discursos y actitudes viejas las de esos municipios que todavía creen posible pasarse de listos...

Muy a la última

Unos "humoristas", en des-poblado, asaltan un auto-móvil de viajeros, para dar una broma

Al mediodía de ayer se nos dió otro suceso de "vanguardia", aunque sin consecuencias. Unos personajes de sainete desarrollaron un drama en medio de una carretera.

SE RESTABLECE LA PREVIA CENSURA

Anoche recibimos la siguiente comunicación del Gobierno civil:

"Por orden de la Superioridad queda establecida la previa Censura de Prensa, deblendo, portanto, presentar ese diario, a partir de esta noche, las galleradas para ser visadas por el Gabinete de Censura que queda establecido.

Lo que digo a V. para su conocimiento y cumplimiento. Granada 12 de Diciembre de 1930.-El gobernador interino, J. Martínez.

LAS ELECCIONES Y EL INTERES PUBLICO

LOS CANDIDATOS TIENEN LA PALABRA...

LO QUE DICE EL JEFE PROVINCIAL DE LOS LIBERALES

Perdona, lector amigo, que sea yo quien haga la presentación de mi candidatura para diputado a Cortes por esta circunscripción, ya que no es mía, sino del partido liberal.

tiene el valor acreditado en las luchas electorales, siguió en todo momento el procedimiento preconizado por EL DEFENSOR, poniéndose en contacto con la opinión pública para captar la conciencia ciudadana.

en los pueblos de la circunscripción, ejemplos vivos y testigos mudos que lo evidencian. Desde el año 1923 hasta la fecha, muy pocas desmembraciones ha experimentado en Granada el partido liberal.

HACE 45 AÑOS EFEMERIDES DE "EL DEFENSOR"

Regresaron de Madrid don Antonio López Muñoz y don José España Lledó. En las elecciones parciales de un diputado provincial ppr Granada resultó elegido el candidato fusionista don José Pérez del Pulgar.

COMENTARIOS

La actitud del señor Cambó ante la realidad política de España

Con toda seguridad podemos afirmar que cada día que transcurre aparece más confuso el horizonte político de España.

Las opiniones que las circunstancias y los acontecimientos del momento sugieren a los hombres públicos de relieve, carecen de valor porque no interpretan con precisión el sentimiento del país y, por otra parte, las declaraciones del Gobierno expresivas de un deseo insatisfecho de normalizar nuestra vida jurídica no atraen la atención ciudadana al terreno de las colaboraciones eficaces.

ambos, siente el dolor de su esterilidad para hacer frente a las exigencias de la política del día. Y, claro está, habla de elecciones, estimándolas próximas y creyéndolas sinceras, y no obstante proclama la necesidad absoluta de dejar obrar con libertad e independencia completas a los electores, demostrando en nuestra patria los Gobiernos de alguno de los cuales el señor Cambó formó parte—ejerzan en los comicios una intervención eficaz.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES A. LAGO Médico-Cirujano y Odontólogo Profesor de la especialidad en la Facultad de Medicina Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6 Reyes Católicos, 26. Gratuita de 9 a 11, en la F. de Medicina

CONFERENCIAS

Esta noche, a las diez, dará una conferencia en el local de la Agrupación Socialista Granadina, Campús de San Jerónimo, 2, el catedrático de la Facultad de Medicina doctor don Rafael García Duarte Salcedo, sobre el tema «El problema del Hospicio en España».

Mañana domingo, a las ocho y media de la noche, dará una conferencia de propaganda republicana, en el local de la Agrupación Socialista del vecino pueblo de Atarfe, el profesor de la Facultad de Medicina doctor don José Puga Huete.

Desagravio a un prócer granadino

La Junta local de Defensa del barrio de San Cecilio ha dirigido al duque de San Pedro de Galatino el oficio siguiente: «En Junta directiva celebrada por esta entidad el 11 del actual, se acordó por unanimidad adherirse a la protesta iniciada por el diario EL DEFENSOR DE GRANADA y motivada por los injustos y despiadados ataques dirigidos a su persona en el mitin celebrado por los legionarios en esta ciudad.

¿Qué piensa hacer el Centro Artístico de Granada, que más de una vez ha rendido al duque de San Pedro el homenaje debido a sus merecimientos? El titulado diario católico de Granada salió ayer al paso de este movimiento de opinión promovido por los granadinos de sensibilidad, y se despatchó a su gusto hablando de aguas potables, de republicanismo y de otras cosas perfectamente estemporáneas.

Del caos político porque estamos atravesando no se han salvado esas agrupaciones de hombres públicos, debilitadas por toda clase de corupciones, con un contenido ideológico escaso, inadaptable además a las realidades de la patria en sus más trascendentales momentos. Ahora que pugnan por resurgir son recibidos sus movimientos con una indiferencia que es justo castigo a los males que engendraron oponiéndose siempre a que el pueblo colaborase en la obra de Gobierno, ahogando las viriles convulsiones de la conciencia liberal, sofisticando, adulterando el verdadero sentir de la masa con los clásicos amaños electorales y con el fomento del caciquismo, cuya pujante existencia constituye al presente un baldón para los veinte y dos millones de habitantes.

parece absurdo pretender que se llegue a esa separación de poderes dentro de la Constitución, en un Parlamento de origen vicioso, convocado por uno de aquellos poderes que hay que delimitar. Está seguro el señor Cambó y con él cuantos tienen puestas sus esperanzas en el despertar de los viejos partidos, de que si las frases retumbantes y vacuas no interesan al pueblo, menos le preocupan la traza habilidosa de quienes no sientieron las sacudidas de la dignidad colectiva en instantes oprobiosos que a todos los hombres públicos debieran de haber sonrojado, y que nuevas fuerzas vigorosas, puras, cimentaran el porvenir de nuestra patria sobre las ruinas del presente.

LA INTERVIU CON EL SEÑOR MORENO AGRELA

Nuestro compañero Nicolás G. Domingo nos ruega hagamos constar, en relación con la carta publicada en nuestro número, de ayer, por don Eduardo Moreno Agrela, que él se limitó a recoger las palabras del jefe conservador de la provincia sin hacerlas sufrir ninguna variación.

UNA BODA

Ayer tarde, en la iglesia parroquial de Armilla, contrajeron matrimonio el inteligente tipógrafo de los talleres de EL DEFENSOR DE GRANADA don Juan Cantos Mochón y la bellísima señorita Manuela Cantos Alvarez.

El presidente de la Diputación marcha a Madrid

Marchó nuevamente a Madrid el presidente de la Diputación don Antonio Montes Garzón, para asistir a la reunión en el ministerio de Fomento, donde se va a tratar de las nuevas carreteras y caminos vecinales a construir, con la aportación del Estado, en nuestra provincia.

SOBRE EL PARTIDO R. R. S.

UNA RECTIFICACION Don José Caurcel nos comunica en atenta carta que en la Junta directiva del partido republicano radical socialista, publicada ayer, figura su nombre indebidamente. El señor Caurcel nos dice que no pertenece a dicha agrupación política. Queda complacido.

EN EL CENTRO ARTISTICO

Anoche a las diez se celebró en el Centro Artístico la velada en honor de Ricardo Calvo y como homenaje al teatro romántico. Asistió al acto numerosa y selecta concurrencia. La fiesta se desarrolló en los términos anunciados, siendo muy aplaudidos todos los que en ella tomaron parte.

LOS NUEVOS CAPITANES DE ESTADO MAYOR

Madrid 12.-En el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha tenido lugar esta mañana la ceremonia de imponer el fajín a los nuevos capitanes de Estado Mayor.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las señoras.

Salón Regio

Hoy Sábado 13 de Diciembre de 1930
Secciones desde las tres y cuarto de la tarde
La última sección a las once de la noche.

COLOSAL PROGRAMA

- 1.ª Sinfonía.
2.ª Estupendo estreno de la preciosa producción, Selección Capitolio, dividida en 7 partes, titulada

LA MUCHACHA DE LONDRES

Interpretación de la bellísima estrella ANNY ONDRA

Precios genuinamente populares:
BUTACA, 40 cts. ANFITEATRO, 15

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

Avenida de Pi y Margall, 2 MADRID

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en consideración a los beneficios obtenidos por la misma durante el transcurso del presente año, acordó repartir a los poseedores de acciones ordinarias y a cuenta de la participación que pueda corresponderles por el ejercicio social de 1930, un dividendo del 6 por 100 del valor nominal de dichas acciones, con deducción de los impuestos, o sea pesetas 27,46 por acción.

Este dividendo se hará efectivo contra el cupón número 4, con fecha 31 del corriente mes, en los establecimientos bancarios que a continuación se indican:

- Banco Hispano Americano. Banco Urquijo. Banco de Bilbao. Banco Hispano Colonial. Banca Marsans, S. A. - S. A. Arnús Garí. Banco Urquijo Catalán. Banco Herrero. Banco Guipuzcoano. Banco Mercantil. Banco Pastor.

Madrid 5 de Diciembre de 1930.

Gumersindo Rico
Consejero-Secretario General

MATARÓ INDUSTRIAL



Casa exclusiva en Géneros de Punto de todas clases

PRECIOS DE FÁBRICA
Gran Vía, 29. ☎ Teléfono, 2.028.

Martas, Nutrias, Zorras, Fulnas, Turrones, Tejones y demás pieles salvajes, se compran en Casa BALCÁZAR, S. A. Plaza Urquijo, 4, Barcelona. Avenida Pi y Margall, 5, Madrid, Uria, 68, Oviedo. Valentin Calderón, 2, Palencia.

EXTRANJERO

En Cuba se declaran en huelga doscientos médicos para protestar contra el Gobierno

Importante malversación de fondos

París 11.-Noticias de California dan cuenta de haber sido detenidos el director y el secretario de una Empresa de préstamos inmobiliarios, acusados de haber malversado 198.400.000 francos.

La actitud de los médicos cubanos

Habana 12.-Doscientos médicos, miembros de la Federación Cubana de Medicina, se han declarado en huelga para protestar de las medidas del Gobierno encaminadas a castigar severamente a los médicos estudiantes que tomaron parte en una manifestación.

Por lo pronto, han hecho propósitos de no atender órdenes ningunas del Gobierno, así como no visitar enfermos ni firmar recetas de ninguna clase.

URALITA

Para techar, tuberías para conducciones de agua sin presión, tuberías ligeras para conducciones sin presión, San Antón, 39 (Puente Castañeda). GRANADA.

EN EL ALHAMBRA-PALACE
El banquete a Ricardo Calvo

A las dos de la tarde tuvo lugar ayer, en el hotel Alhambra Palace, el banquete íntimo que los amigos y admiradores del gran actor Ricardo Calvo le ofrecían en prueba de admiración y como homenaje al teatro romántico español, a su mejor intérprete y sostenedor, y como tributo al arte del extímio artista.

Occuparon la presidencia del ágape Ricardo Calvo y Adela Calderón, la bella y notable primera actriz, sentándose a la derecha del ilustre maestro de la declamación el alcalde de la ciudad don Joaquín Ramírez Antrás.

Indistintamente ocuparon asiento los demás comensales, que eran: el vicepresidente del Centro Artístico, don Francisco Soriano de Lapresa; el ilustre poeta, paisano, Alberto Alvarez de Cienfuegos; los señores de alcalde don José Gómez Jiménez, don Antonio Ortega Molina, don Manuel González Gómez y don Francisco Gadea Iniesta, don Fernando Gómez Contreras, el ilustre artista don Gabriel Morcillo, don Luis Castilla, don José y don Antonio Moreno Zayas, don Eduardo López del Hierro, el poeta don Luis Carpio, don Rafael Roldán Martínez, don Eulogio Soto, don Luis Gómez López, don Mariano Pérez Victoria y los cronistas teatrales y redactores representantes de los diarios de la localidad y de «Relejos».

Sirvióse un selecto Menú. La Empresa del coliseo Cervantes envió los habanos.

A los postres ofreció el ágape don Francisco Soriano de Lapresa, después de leer las adhesiones al acto, que eran de don José Casinello, don José María Rodríguez Acosta y don Miguel Sánchez Cepero.

Con gran galanura de estilo, el señor Soriano hizo un cumplido elogio del homenajeado; disertó sobre el imperio del más puro arte en Granada, a pesar del espíritu de los negocios, y de la fiebre moderna que rinde culto a las finanzas, y brindó porque Calvo y la bella actriz Adela Calderón, presentes al acto, lleven de Granada un perpetuo recuerdo de sus bellezas, de la aportación que los elementos artísticos rinden al sostenimiento y nuevo brillo del teatro romántico español.

A ruegos de los comensales habló después el alcalde de Granada señor Ramírez Antrás, que improvisó un elocuente discurso, ofreciendo el acto al insigne Calvo en nombre de la ciudad.

Hace ver que en Granada aún restan seleccionados espíritus que rinden culto al más puro arte teatral, y que se apresuran a rendir este homenaje al más grande intérprete de las producciones de nuestra mejor Edad.

Esto hace el pueblo de Granada, ferviente admirador del arte exquisito de Ricardo Calvo, y que bien prontamente se dio cuenta de los positivos valores de esta hermosa y gran actriz, Adela Calderón, asociándola a este homenaje, rendido no solamente a Ricardo Calvo, sino también al teatro romántico.

Demuestra cómo España tiene que aportar su esforzada labor, como ha dicho el señor Soriano, y muy especialmente Granada, a procurar el nuevo florecimiento del teatro romántico. Granada, muy especialmente, por ser andaluza y por excelencia genuinamente romántica, tierra de luz y de color, del más puro arte y de las más imborrables sensaciones.

El nombre, pues, de Granada, se asocia al homenaje.

A continuación la bella actriz Adela Calderón da lectura a un inspirado soneto del poeta don Luis Carpio, dedicado a Calvo. Poesía e interpretación fueron acogidos con una ovación.

Acogido con una salva de aplausos se levanta Ricardo Calvo, y elocuente y sincerísimo da las gracias por este acto que se le dedica.

Hace ver que, desde que comenzó su carrera artística, Granada era para él ciudad de grandes recuerdos y añoranzas, y que aquí experimentó las más puras emociones de su vida artística.

Tiene párrafos de amistoso elogio para el gran literato Melchor Almagro - que acaba de llegar sumándose al acto - y para el veloso poeta paisano Alberto A. Cienfuegos, al que expresa su gratitud por este acto y afirma que se lleva de Granada el más imperecedero recuerdo.

Hace constar que no es paladín literario; sólo es un cómico que se enamoró de los grandes personajes de nuestro teatro clásico, y que siempre prefirió irse a su casa después de representar los protagonistas de estas grandes joyas escénicas antes que encarnar los de otras producciones vulgares y al moderno uso.

Afirma que él es muy poco para sostener solo el puro teatro romántico, por lo que es precisa la ayuda de todos.

El teatro romántico no se impone a ningún nuevo valor, ni se opone, pues para aquilatar el valor de una nueva producción es necesario siempre contrastarla con las antiguas. Además, las cosas nuevas no lo son nunca en sí, y tienen desde el comienzo un positivo valor - cuando lo alcanzan - el de que lleguen a ser viejas.

Si el día de mañana la pirueta de un vanguardista cristalizara en una obra maestra, tendrá la seguridad que ya vendrá un Calvo que la hiciera.

Da gracias a todos los que le han rendido este recuerdo y afirma que acepta el homenaje, no por él, sino por ser dedicado a un artista. Pue-

blo que honra a un artista es pueblo grande. Acepta, pues, el homenaje por él y por todos los artistas. (Ricardo Calvo fué ovacionado.)

Después, y a ruegos de los comensales, el genial poeta Alberto A. Cienfuegos declamó magistralmente una su bellísima poesía, canto insuperable a Granada, composición que empieza «Quisiera yo tener, Granada mía...»

Y luego, como agradabilísimo final de fiesta tan simpática, el joven literato y poeta Pepe Gómez Sánchez Reina dió lectura a una su inspirada y notable composición «Canto a las grandezas de los Reyes Católicos».

Todos fueron muy justamente ovacionados.

BUSOT (Alicante)

Winter-Aufenthalt, Ideales Klima, Wohlfühlpertent und trocken andauernd Sonne, Durchschnittswinter-temperatur 12 Grad.

Weltberühmte Mineralwasser, Schwefel-Chlor-Natron-Calcium-Magnesium haltig.

Grand-Hotel-Miramar.

Iede Bequemlichkeit, Gewählte Küche, Vollkommen möblierte Villen, Grosser Park, Baumreiche Tichten-Palmen-Orangenhäuser, Automobil von Busot bis Eisenbahnstation Alicante und vom Hotel Nogueras desselben Ortes.

Nähere Auskunft beim Verwalter Busot-Alicante und in der Gutebürgergesellschaft «Omnium Barcelones».

Calle Fuente San Miguel, 8. BARCELONA

T. S. H. PROGRAMA PARA HOY

UNION RADIO, MADRID
14.00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boletín meteorológico. «La perfecta casada» (pasodoble), Alonso; «Danza», Chamínade; «Siciliana y rigodón», Francoeur-Kreisler; «Los gaviñanes» (fantasía), Guerrero; «Los dos pichones» (suite), Messager; a) Entrada de los zinganos, b) Escena y paso de los dos pichones, c) Danza húngara, d) Tema y variaciones. Revista de libros, por Isaac Pacheco. «Lohengrin» (fantasía), Wagner; «Serenata», Toselli; «Los maestros cantores» (vals de los aprendices), Wagner.

20.00: Información teatral. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio. Índice de conferencias. Cambios de moneda extranjera.

20.30: Fin de la emisión.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte
Cata drático de la especialidad en la Facultad de Medicina
GRAN VÍA, núm. 38 y 40

Consulta de preferencia, de 1 a 2; ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

Teatros y cines

Salón Regio
El programa que para hoy sábado anuncia la Empresa de este elegante salón, lo constituye el estreno de la preciosa producción, selección Capitolio, dividida en siete partes, titulada «La muchacha de Londres», cuya interpretación corre a cargo de la lindísima estrella Anny Ondra, tan aplaudida ya del público en otras creaciones.

Coliseo Olympia
Hoy se proyecta también la estupenda superproducción «La canción de París», que anoche obtuvo un gran éxito.

SE VENDE

un carro, dos mulos y sus guarniciones. Dará razón, casa Juan Leyva, La Quinta, Avenida de Cervantes.

BOMBAS VALCARCE

DESDE 275 PESETAS
Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas
Máximo rendimiento. Mínimo consumo

CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA. Placas especiales para automóviles

Grandes talleres de fundición y construcciones metálicas
CASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO
Ingenieros-Constructores
Oficinas y Talleres generales, Puerto de la Bomba, Teléfono 1523
Talleres para la construcción de bombas, Gran Cañada, 18. Teléfono 401

PRENSAS Y MOLDES para metales. VALVULAS. Motores de aceites pesados "ELLWE"

Bombas ORGA
Las mejores para el transporte de vinos y aceites

INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACETEROS

Entregas inmediatas.

ESTRENIMIENTO



El Mejor Remedio
El Más Cómodo
El Más Económico
GRANOS DE SALUD
D'FRANCK
A TRONCÓN Y HUMBERT, 59, Rue Naim, PARIS

COLISEO OLYMPIA

¡Grandioso Programa Sonoro!
Hoy Sábado 13 de Diciembre de 1930

¡Verdadero acontecimiento artístico!
3 SECCIONES, 3. A las 4 y 6,30. Por la noche sección única a las 10,15.

Programa PARAMOUNT FILM presenta

al simpático y famoso actor Maurice Chevalier

con Margaret Livingston y Silvia Beecker en la deliciosa y preciosa película Sonora

LA CANCIÓN DE PARIS

El mayor éxito alcanzado por CHEVALIER

PRECIOS:
Butaca de Patio... 1,50 Cts.
Principal... 0,50
General... 0,30

Mañana, 4 secciones: a las 4, 6,30, 9,15 y 11,15

«La Alpujarreña» PEREZ Y CUMBRE

Fábrica de Alfombras y Tapices
A precios baratísimos, se realizan las existencias sobrantes del Stand que esta Casa ha tenido en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

Gran surtido de alfombras alpujarreñas y de nudos, en las que presentamos modelos nuevos muy artísticos y elegantes.

Calle del Agua núm. 37 (Albacín). Teléfono, 299

DE SOCIEDAD

A las cinco de la tarde de ayer se celebró en la iglesia de Santo Domingo el enlace matrimonial de la bellísima señorita Purificación Riazco Ruiz con el culto abogado de este Ilustre Colegio don Antonio Escobar Ruiz.

Bendijo la unión el canónigo del Sacro-Monte don Diego Ventaja Milán, actuando de padrinos el ex diputado a Cortes por Granada don Pascual Nacher Vilar y don Dolores Escobar Ruiz, y de testigos don José Manuel Pérez Serrabona, don Rafael López Mateos, don Miguel López Sáez, don Juan Torres García, don Felipe La Chica y Mingo, don Agustín Viñas y don Emilio Nadal.

El acto civil fué testimoniado por el juez municipal del Sagrado don Francisco Acosta Inglot, por delegación de su compañero del Campillo.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados se trasladaron al domicilio de don Emilio Nadal, hermano político de los contrayentes, donde fueron obsequiados con esplendor.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas prosperidades.

Licenciados del Ejército

Publicada numerosa convocatoria para guardias de Seguridad. Proximo concurso con muchas vacantes de destinos públicos. INFORMES GRATIS

Se facilitan Certificados de Penales. Pasaje de Robles, Pozo, núm. 8, piso 2.º-B (Al lado del Juzgado del Campillo entrada por la calle de la Colcha)-Granada.

EN EL AYUNTAMIENTO
La sesión de la Permanente

Se despachan diversos asuntos de trámite

Ayer celebró sesión la Comisión Municipal Permanente, presidiendo el alcalde señor Ramírez Antrás, con asistencia de los tenientes de alcalde señores Gómez Contreras, Ortega Molina, Gómez Jiménez, González Gómez (don Manuel y don Francisco), Tello Ruiz, Gadea Iniesta y Ballesta Parra.

Leída por el secretario señor Horques el acta de la sesión anterior, y aprobada, comenzó seguidamente el Orden del día

Queda enterada la Comisión de no haberse producido reclamación alguna contra la matrícula formada para la exacción del impuesto del 5 por 100 por vigilancia de establecimientos públicos en el presupuesto actual, importante 6.704,08 pesetas, acordándose pasen las listas cobradoras al agente recaudador.

Se aprueba el acta del concurso celebrado para readoquinado y construcción de aceras en la calle de Gracia, tramo comprendido entre la placeta de su nombre y la calle de Puentezuelas, adjudicado a don Miguel García Gervilla.

Se aprueba un dictamen del teniente de alcalde, delegado de Fomento, proponiendo que con toda urgencia se construya un muro de contención en la cuesta de Caracas, con presupuesto de 1.000 pesetas.

Se concede a Sor María Antonia Pareja, huérfana del que fué inspector de carruajes jubilado don José Pareja y Pareja, la pensión vitalicia de 604 pesetas anuales.

Acuérdase facultar al alcalde para que éste designe sitios en los que se haya de instalar las casetas de juguetes y nacimientos con motivo de las próximas fiestas de Navidad y Reyes.

Se acuerda anunciar concurso para la adquisición de medicamentos y demás artículos necesarios con destino a la Farmacia municipal durante el año 1931.

Se aprueba el acta del concurso para la adjudicación de títulos gratuitos a favor de las maestras doña Resurrección Ossorio de Gregorio y doña Luisa Aparicio García Valdecasas, del maestro don Tomás Enriquez Ramírez, de matrona a doña María Teresa Esquinito Muñoz y de practicante a don Claudio Castro Jerez, acordándose que por el Negociado correspondiente se proceda a la obtención de los títulos para su entrega a los interesados.

Queda enterada la Corporación del oficio que remite el Sindicato de regantes de la Acequia Gorda, relacionado con las aguas de las Dehesas de San Juan y del Calvario, propiedad del Ayuntamiento, acordándose pase a informe de los técnicos.

Otros asuntos
El señor González Gómez (don Francisco) se hace eco de unas quejas formuladas por el vecindario del barrio de San Cecilio contra el cañero, que desde hace tres meses lo tiene sin agua.

El alcalde contesta que conminará a dicho cañero severamente para que cumpla con su deber.

El señor Tello manifiesta que es costumbre efectuar todos los años, en vísperas de las fiestas de Navidad, un reparto de prendas de abrigo a los pobres.

Pide que este año se haga también y que se faculte al alcalde para ello, acordándose de conformidad.

Igualmente se acuerda adherirse al homenaje tributado al ilustre actor don Ricardo Calvo, a propuesta del señor Ortega Molina.

Se levanta la sesión a las dos de la tarde.

MOSAICOS San José Torres y López Hnos. CEMENTOS

Azulejos. Tubos de cemento. Cuartos de baño SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS

Oficinas y Exposición: Reyes Católicos, 44. Teléfono 2060.
Fábrica: Avenida Alfonso XIII. Teléfono 2467.
Almacenes: Gran Vía, 46. Teléfono 2542.

SUCESOS DE AYER

Los exaltados
En la casa número 6 de la calle de Guinea se desarrolló ayer una riña conyugal, cuyos intérpretes fueron Antonio Carvajal Castillo y Concepción Padilla González.

El padre de Concepción denunció el hecho en la Comisaría.

Los guardias municipales números 55 y 67 detuvieron al cabo de Consumos Miguel Borrero Borrero, presentándolo en la Comisaría.

El detenido, en estado de embriaguez, había maltratado a Ana García Sánchez, amenazándola con una navaja.

Ratero detenido
Funcionarios de Vigilancia detuvieron ayer al conocido ratero Enrique Marmol Llorens, autor de varios delitos de robo.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS ANTONIO LÓPEZ SANCHO. GRANADA MOLINOS, 57

ALFOMBRAS ALPUJARREÑAS, CORTINAJES, TAPETES, TELAS PARA CAMAS, JERCAS

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods.

SE COMPRAN

Pincas cercanas a la capital con olivos, regadío y secano, de cuatrocientas a seiscientas mil pesetas. Para recibir proposiciones, don David Mercado, Girones, 4, Granada.

ANUNCIO
Junta de Plaza y Guarnición de Granada

Debiendo adquirirse por esta Junta, con destino al Parque de Intendencia, los artículos relacionados en los anales expresados en el expresado Parque, Depósito de Málaga y sitio de costumbre en ambas plazas y con sujeción a las condiciones que en los mismos se determinan, se convoca a los productores y comerciantes que lo deseen, hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor Presidente de esta Junta, que radica en el Cuartel de Caballería de esta capital, antes de las once del día 03 del actual, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados, adjudicación de las ofertas convenientes.

Se acompañarán muestras de los artículos ofrecidos en peso de un kilo y el último recibo de la contribución industrial o, en su defecto, el alta en la industria a que se refiera su proposición, haciendo constar también, la procedencia de los artículos.

Granada 10 de Diciembre de 1930.
El Coronel Presidente Delegado, Roman Cano.

El personal subalterno del Hospital

Días pasados hacíamos presente el malestar reinante entre los empleados subalternos del hospital de San Juan de Dios, ya que las mejoras acordadas en los presupuestos no les han alcanzado a ellos.

Ahora nos visitan los ayudantes de cocina de dicho Establecimiento, haciéndonos presente lo mezquino de su haber, pues sólo tienen 720 pesetas anuales y comida, por lo que es su deseo se les equipare al de igual cargo en el hospital de San Lázaro, que tiene asignadas 1.080, ya que ellos prestan el mismo servicio.

Aunque ya están aprobados los presupuestos, ¿no habría alguna fórmula que permitiera satisfacer la justa petición de estos modestos empleados?

Trasladamos la petición al señor presidente, que creemos se hará eco de ella.

Doctor MEGÍAS

Académico y Profesor de la Universidad
Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA

Carrera del Genil, n.º 85, entresuelo. De 3 a 5

MILITARES

Servicio de la Plaza
Parada.-Los Cuerpos de la guarnición.

Jefe de día.-El comandante de Infantería don don Nicolás González Deleito.

Imaginería.-El coronel de Caballería don Ramón Cano López.

Hospital y provisiones.-El 2.º capitán de Artillería don Federico Hornillo Escríbano.

Imaginería.-El 4.º capitán de Artillería don Pascual Morcillo García.

Vigilancia.-Los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E., el teniente coronel, jefe de E. M., José Rodríguez.

P. del Castillo Segovia

MÉDICO
Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6

RAYOS X
Banco del Salón, 7 y 9

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 760 raciones.

En el Asilo Nocturno pernoctaron 17 indigentes.

J. CAZORLA ROMERO

MÉDICO
ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis

Consulta de 10 a 12
Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3

Plaza de la Universidad, núm. 4

El Gran Secreto, descubierto

Todas las mujeres son guapas usando los productos de belleza de la Perfumería Santo Cristo. Casa preferida por la gente elegante.

Teléfono, 2740 Placeta Santo Cristo, núms. 1 al 5

Casa LEYVA

Maíz tremesino de pabilillo
Semilla de remolacha azucarera de gran rendimiento en grados y tonelaje
Semilla de remolacha forrajera, blanca y encarnada
Semilla de alfalfa de Provenza
JUAN LEYVA. Mesones, 3 y 5. GRANADA

CONSEJO DE MINISTROS

En Jaca estalla un movimiento sedicioso promovido por militares y paisanos

A las seis y media de la tarde se reunió el Gobierno en el ministerio de Ejército para celebrar Consejo.

La reunión terminó a las nueve y cuarto de la noche.

A la salida los ministros dijeron que habían estado reunidos y que el presidente facilitaría una nota de lo tratado.

El presidente se excusó con los periodistas, manifestando que la nota la facilitaría en el ministerio de la Gobernación.

Nota oficiosa

Madrid 12.—En el Ministerio de la Gobernación han facilitado esta noche a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Deseo el Gobierno de que el país tenga informes exactos de los sucesos, con motivo de la sedición de un grupo de militares y paisanos en Jaca, pero al propio tiempo quiere evitar que la alarma en la opinión pública agrave el daño producido a la tranquilidad y crédito público, por la descabellada intencionalidad de los sublevados.

En ese propósito responde lo expuesto en esta noticia oficial y el acuerdo de implantar la censura previa a toda noticia relacionada con el movimiento y huelgas de carácter sindicalista, y en ello con relación a las telegráficas, telefónicas y por radio.

La referencia que de los sucesos

tiene el Gobierno, es que en la mañana de hoy, parte de la guarnición fronteriza de Jaca, aliada a elementos extraños, adoptó una actitud de franca rebeldía.

La negativa que para secundarlos opusieron los jefes de mayor graduación, determinó que las fuerzas de Carabineros y Guardia civil hicieran frente a los sediciosos, intervinieron también el alcalde, pero tuvieron que retirarse a sus cuarteles.

Los sublevados requisaron cuantos camiones y automóviles encontraron a la mano, y por la tarde emprendieron por carretera la marcha hacia Huesca, cortando el paso a las fuerzas de la Guardia civil y de Carabineros concentradas en el desfiladero de Ayerbe.

La interrupción de comunicaciones no ha sido completa, a pesar de los esfuerzos hechos por los sediciosos para lograrlo, habiéndose reanudado algunas.

Se ha dispuesto la concentración de fuerzas por el Sur y Oeste sobre Jaca y Huesca para marchar contra los rebeldes.

El Gobierno tiene la satisfacción de declarar que el criminal intento no se ha propagado a ninguna capital ni provincia de España, donde el orden es completo.

Confía el Gobierno en la serenidad de la opinión pública, a la que desea, mediante esta vez información, prevenir de exageraciones alarmantes, no dudando que depositará su confianza en el Gobierno, que será fuertemente en el castigo de los culpables.

Varias noticias

El aparato había salido de Madrid

Madrid 12.—El aparato extraviado salió de Cuatro Vientos el día 8, tripulado por los capitanes don Antonio Quintana y don Martín Elviro, el primero jefe del servicio de fotografía de la Aviación Militar.

La impresión más generalizada es que los aviadores serán encontrados.

Esta desaparición tiene mucho parecido con la del aparato que tripulaban Burguete y otro piloto militar. Ahora no existen las nieblas que hay en el verano en aquellos parajes y que dificultan grandemente la visualidad.

En busca del sexquiplano

Guadalajara 12.—A las nueve de la mañana de hoy ha salido un apa-

rato de seiscientos caballos, tripulado por los pilotos Ibarra y Núñez, que van en busca del sexquiplano perdido en África.

El piloto Núñez estuvo también perdido en aquellos lugares, en unión del comandante Burguete.

«El Jesús del Gran Poder» en busca de los avladores

Madrid 12.—A las siete y media salió del aeródromo de Getafe «El Jesús del Gran Poder», pilotado por el capitán Jiménez, llevando como

mecánico al sargento Calvo, con dirección a Sevilla, para desde allí marchar al Sahara en busca de los aviadores desaparecidos.

A las dos y media de la tarde no se tenían noticias de la llegada del aparato a Sevilla, creyéndose que habrán suspendido el viaje en vista del hallazgo de un avión en Punta Garnet.

Suscríbese a La Moda Práctica



Es un catarro... y bueno!

Una corriente de aire, un cambio brusco de temperatura, y ya hemos cojido un fuerte catarro de cabeza con o sin fiebre. Abandonado este simple catarro recae sobre el pecho y ya tenemos la bronquitis aguda con sus ataques de tos que molestan al pecho y le impiden dormir.

Acción inmediata progresiva y duradera

PASTILLAS RICHELET verdadera medicina seca. Venta en farmacias y droguerías. Pida Vd hoy mismo un folletito "Vías Respiratorias" que se le remitirá gratuitamente al Laboratorio RICHELET, San Bartolomé, 22-24, SAN SEBASTIÁN.

Donday, el del asalto al expreso de Andalucía, en libertad condicional

Madrid 12.—«El Diario Oficial del ministerio del Ejército» publica varios decretos concediendo la libertad condicional a varios reclusos residentes en distintas penitenciarías y presidios.

Entre ellos figura José Donday Fernández, uno de los autores del asalto al expreso de Andalucía, que se halla en Dueso y al que se le han aplicado tres indultos por su ejemplar conducta.

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada el día de ayer: Becerros 9, a 3,40; novillos, 0 a 0,00; toros 1, a 3,40; bueyes, 0 a 0,00; vacas 0, a 0,00; vacas de rastra 0, a 0,00; borregos, 0,00, a 0,00; carneros, 0, a 0,00; chotos 0, a 0,00.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de 1.ª, 5,50; de 2.ª, 5,00; de 3.ª, 4,50; de 4.ª, 4,00; borrego con hueso, 3,40.

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

Reclutas que han de ir a filas

Les conviene matricularse en el último grupo que empieza el 2 de Enero. A los reclutas del cupo de filas, excedentes de cupo y de cuota.

Con el oportuno certificado de instrucción, servirán. LOS DEL CUPO DE FILAS ocho meses en vez de un año, sea en la Península o en África. LOS EXCEDENTES DE CUPO servirán la tercera parte del tiempo que sus compañeros, si al propio tiempo son de cuota, y dos terceras partes si no son de cuota. Todos los del reemplazo de 1930 que pertenezcan al cupo de filas de España e Islas adyacentes y a los que aún no han sorteado, podrán hacerse de cuota hasta el 31 de Diciembre y adquirir el certificado que les es indispensable.

Instrucción rápida y muy económica. Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional. SAN MATIAS, 23. GRANADA

Mes de Diciembre SALDOS en CASA MENDOZA R. Católicos, 14

Suscripción Pública a Título irreductible

68.384 Cédulas de Crédito Local Interprovincial AL 6 POR 100

de 500 pesetas nominales, con cupones trimestrales, amortizables a la par, en veinticinco años, por sorteos semestrales, a partir de 1933.

EMISION GARANTIZADA DIRECTAMENTE POR EL ESTADO

de acuerdo con lo establecido en el Real Decreto de 8 del mes de Diciembre actual. El Banco de Crédito Local de España realiza esta emisión, cuyo producto se destina a la construcción de caminos vecinales, en virtud del convenio celebrado con la Mancomunidad de Diputaciones y aprobado por dicho Real Decreto.

La emisión tiene, además de la garantía del Estado, mediante consignaciones en sus Presupuestos, la general y completa de las Diputaciones y del Banco.

Las Cédulas de Crédito Local Interprovincial se cotizan diariamente en las Bolsas Oficiales como fondos públicos. Con ellas pueden constituirse fianzas y depósitos en la contratación con Ayuntamientos y Diputaciones. Son utilizables para constitución de reservas de las Compañías de Seguros. Se admiten por el Banco de España en garantía de préstamos y cuentas de crédito y el de Crédito Local, realiza también la pignoración prestando hasta el 90 por 100 de su valor.

Las Cédulas llevan cupón entero de 31 de Diciembre corriente El rendimiento líquido, teniendo en cuenta el cupón transcurrido, es de 5'60 por 100

Tipo de emisión: 98 por 100, o sean 490 pesetas por Cédula pagaderas en el acto de la suscripción, entregándose carpetas provisionales que serán oportunamente canjeadas por los títulos definitivos. La suscripción se abrirá el día 12 del corriente y se cerrará en el momento de quedar solicitados todos los títulos.

PUNTOS DE SUSCRIPCION EN GRANADA: Sres. Hijos de D. Manuel Rodríguez Acosta - Banco Hispano Americano

VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR LAS PASTILLAS VALDA son indispensables al NINO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres para PRESERVAR SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para GUIDAR los Congripados, Dolor de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Orippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc. PERO HAY QUE TENER CUIDADO de no emplear sino las PASTILLAS VALDA VERDADERAS que se venden unicamente en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

NORA RADIO. SIEMPRE DELANTE. NOVEDADES 1930/31. De venta en: JOSE ROBLES, Reyes Católicos, n.º 3.

Pastillas Aspame. COMPOSICION: Azúcar leche, b. 5 cgrs; extracto regaliz, cinco cgrs; extracto diacido, .ccs milig; extracto medula vaca, tres milig; Gomenol, cinco milig; azúcar mentonizado, cantidad suficiente para una pastilla. CURA RADICALMENTE LA TOS. Porque combaten sus causas: Catarras, Ronquera, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la Garganta, Bronquios y Pulmones. Las PASTILLAS ASPAME superan a todas las conocidas, por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación. Las PASTILLAS ASPAME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAME son las preferidas por los pacientes. Exigida siempre la legítima PASTILLAS ASPAME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Las PASTILLAS ASPAME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales Farmacias y Droguerías, entregándose al mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo. Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG. Oficina: Calle de Ter, 16. Teléfono, 50.791.-BARCELONA. NOTA IMPORTANTISIMA.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAME, no son posibles con sus similares y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarla, el Laboratorio SOKATARG manda gratis una caja de muestra de PASTILLAS ASPAME a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de 5 céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

Policlínica de la Cruz Roja

Calle de Mirasol, núm. 23. Consulta diaria de las especialidades: Oídos, Nariz y Garganta; Estómago, Hígado e Intestinos; enfermedades del Pecho, Partos y Ginecología; Nerviosas y Mentales; Medicina general; enfermedades de la infancia; Piel, Sífilis y Venéreas; enfermedades de los Ojos y Cirugía general. Consulta 2 pesetas. A los pobres, gratis.

LABRADORES. Argillera para el tabaco la encontras casa MARTINEZ Y UBEDA. Hileras, 7 y 9. - Granada

EN SITIO CENTRICO

para vivir en familia se desean dos caballeros estables. Precio módico. Cuarto de baño. Razón en esta Administración.

INDICADOR ECONOMICO

De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts. Desea comprar o arrendar fincas próximo regadio. Dirijase en Córdoba a Juan Cervera. Círculo de Labradores.

Preservativos

Catálogo gratis, sin enviar sello. LA DISCRETA, Salud, 6. MADRID.

Chófer de inmejorable conducta se ofrece para casa particular. Moral Magdalena, 14, principal.

COLCHONES hechos de 12,50 pesetas. Lanas, borras, miraguano, cordero. Alhóndiga, 37, esquinas Granada. Se abre lana usada a máquina, precios reducidos, simos.

SEÑORAS: para perfumería Nacional y Extranjera. Droguería Sarto Cruz.

SIN NOVIO por no estar lúpicos y colorate de la Perfumería Santo Cristo.

El Gordo de Navidad está repartiéndose a pesta. Números 3.285, 12.146, 17.658, 18.771, 19.772, 19.777. Buñolería Moderna. Salamanca, 3. Granada.

Carmen San Cristóbal alquiló. Razón: Codonal, Zacatín, 44. Vendo o arriendo gran edificio industrial. San Isidro, 53. Alquiler dos cocheras amplias con agua. Razón: Darro Boquerón, 23.

CALZADOS ALHAMBRA - ZACATIN, 11. En este establecimiento encontrará el público lo que desee, tanto en Señora como para Caballero y Niños. Vendemos más barato que ninguna otra casa. Nuestros precios son de constante realización; ahorrareis dinero haciendo vuestras compras en CALZADOS ALHAMBRA. Zacatín, 11. Granada

Folleto de EL DEFENSOR Número 141

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN Traducción de T. ORTOS-RAMOS TOMO PRIMERO RAMON SOPENA, Editor. Barcelona.

Aquella actitud no dejaba lugar a dudas. Nadie más que un presidiario podía intentar escalar durante la noche las verjas del presidio. El centinela, al enviar una bala en dirección de Juan, no hacía más que cumplir estrictamente la consigna, y la cumplía con tanto más celo, cuanto que estos pseudo soldados, cuyo valor no es cosa probada, prefieren matar a un penado a cierta distancia antes que entablar con él cuerpo a cuerpo una lucha arriesgada, casi siempre sangrienta y en la que el confinado lleva a menudo la ventaja. A pesar de las tinieblas, Dagoberto había apuntado bien. El mecánico oyó silbar la bala, que pasó, sin tocarle, a pocos centímetros de su sien izquierda. Vaubaron estaba ileso. —Había cantado victoria demasiado pronto— se dijo—. Dios

me abandona, y esta vez sí que estoy perdido, perdido irremisiblemente!

IV

Al mismo tiempo que continuaba dando voces de alarma, el centinela se ocupaba activamente en cargar de nuevo el fusil. Vaubaron seguía aferrado maquinalmente a los barrotes de la verja. Una extraña perturbación se había producido en su cerebro; un principio de extravío se apoderaba de él y diríase que le impedía darse cuenta de su situación. Le parecía que a su alrededor todo se agitaba con un movimiento de rotación fantástica, y que de ese movimiento era él el punto central. Sufría, en fin, ese vértigo que domina al nadador cuyas fuerzas se agotan en una lucha sobrehumana contra las olas, cuando el líquido sudario se entreabre para recibirlo y la muerte le es-

trecha entre sus helados brazos. Ese estado indefinible y cercano a la locura duró algunos instantes; inmediatamente vino la reacción, y se hubiese dicho que una corriente eléctrica galvanizaba a la vez el cuerpo y el alma, un instante paralizados, de Juan Vaubaron.

—Vamos—murmuró—, he perdido la partida. Ya no me resta esperanza alguna... No obstante, lucharé hasta el fin... Excepto derramar sangre, recurriré a todos los medios para escapar y no me daré por vencido hasta que la doble cadena desgarre nuevamente mis carnes. Las manos del mecánico abandonaron entonces su punto de apoyo y cogieron los erizados pinchos del florón del friso sobre los cuales tenía apoyados los pies. Después imprimió a su cuerpo un movimiento de retroceso y se soltó, a riesgo de matarse, precipitándose de semejante altura. Felizmente cayó de

pie, y aunque la conmoción fué violenta, no le impidió echar a correr al instante con toda la velocidad que sus piernas le permitían.

«¿Huir?... No es casi una frase irónica refiriéndose a un hombre que se hallaba en la desesperada situación de nuestro héroe?... La fuga era imposible, puesto que el patio no tenía más salida que aquella de que Juan se alejaba. Sin duda alguna, antes de pocos minutos, toda la tropa de la guardia del presidio, todos los vigilantes y todos los subalternos estarían en pie, se haría una batida para cazar la fiera escapada de la jaula, y el pobre iluso, acorralado, no tardaría en ser, o fusilado a boca de jarro o preso de nuevo. Esto pensó el infeliz cuando, después de una rápida carrera, hubo atravesado el patio en toda su longitud y tropezó con el muro que lo cerraba. Ya se oían a lo lejos por el

puerto y la ciudad confusos ruidos, y se vislumbraba entre la obscuridad las luces vacilantes de las antorchas.

Luego resonó un segundo disparo. Era Dagoberto, que en un exceso de celo tiraba sin ton ni son. —Aquí es donde voy a morir—pensó Vaubaron—, porque ya he vivido bastante tiempo así... ¡Ni una gota de sangre verterán mis manos, lo juro! Pero, como resistir equivale a hacerse matar, resistiré para que me maten. En aquel mismo instante el mecánico levantó la cabeza y una idea repentina atravesó su mente. El alto muro en que se apoyaba jadeante, dividida, según ya hemos dicho, el patio del presidio del de la Marina. Si existiese algún medio de escapar aquel muro, tal vez aun po-

dria conservarse alguna esperanza.

Pero el rumor de pasos y voces se acercaba rápidamente, y vagos resplandores iluminaban la verja. ¡Era preciso darse prisa! ¡Era necesario que el fugitivo desapareciera antes de que llegaran los cazadores de hombres! La décima parte de un minuto bastó para que Vaubaron se deslizará la faja y luego la cuerdecita que llevaba alrededor de la cintura y que, extensamente delgada, flexible y de una solidez a toda prueba, tenía en una de sus extremidades un pequeño garfio de hierro. Este, lanzado con fuerza por encima del muro, se encajó en seguida en el coronamiento, guarnecido de anchos sillares de granito, que formaba a derecha e izquierda una estrecha cornisa. Tiró Juan de la cuerda, primeramente, luego con toda su fuerza, y fué un momento de alegría indecible para él el ver